
浦和実業学園中学校

２０１３年度

入学試験問題 ＜第２回＞

社 会

時間 ３０分

【受験上の注意】

１．合図があるまでは、問題用紙を開かないでください。

２．受験番号・氏名は問題用紙にも必ず記入してください。

３．解答はすべて解答用紙の所定のところに記入してください。

４．解答用紙は使いやすいように折ってもかまいません。

５．問題用紙は回収しません。書き込みをしたり線を引いたりしても

かまいません。
ふ ごう

６．字数制限のある問題の場合は、句読点や符号なども１字分として

字数にふくめて記入してください。

受 験 番 号 氏 名



１

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

次の設問に答えなさい。

問１ 次の地形図をみて、以下の�～�に答えなさい。

（２万５千分の１地形図「浦和」より）

しょざい ち

� 浦和実業学園中学校の所在地を、地図中のＡ～Ｄの中から１つ選び、記号で

答えなさい。
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� 「わらび駅」から「みなみうらわ駅」の方位を答えなさい。

� 「わらび駅」から「みなみうらわ駅」の間は地形図上の直線で１１��ある。

実際の距離は何�か。

� 地形図上から読み取ることができる内容として、正しいものを次のア～エの

中から１つ選び、記号で答えなさい。

ア．Ａ地点から「みなみうらわ」駅の間には神社がある。

イ．Ｂ地点の近くには老人ホームがある。

ウ．Ｃ地点から「みなみうらわ駅」の間には図書館がある。

エ．Ｄ地点の近くには水準点がある。

き かん

� この地形図を発行している機関の名称を漢字５字で答えなさい。

問２ 次の２つの写真をみて、以下の�～�に答えなさい。

― ４ ―



� この河川について、下の文中の Ａ ・ Ｂ に入る語句を《語群》から

選び、それぞれ記号で答えなさい。

ひ だ さいがわ

飛騨山脈から流れる犀川と関東山地から流れるこの千曲川が、長野盆地
そそ

で合流して Ａ 川となり、 Ｂ 平野を通り日本海に注いでいる。

また、 Ａ 川は日本一長い河川である。

《語群》 ア．最上 イ．信濃 ウ．庄内 エ．越後

� 日本の川の特色について、下の文中の Ａ ・ Ｂ に入る語句の組み合

わせとして正しいものを１つ選び、記号で答えなさい。

日本の川は、流れが Ａ で、長さが Ｂ 。

ア．Ａ－急 Ｂ－短い イ．Ａ－急 Ｂ－長い
ゆる

ウ．Ａ－緩やか Ｂ－短い エ．Ａ－緩やか Ｂ－長い

� 川が山地から平地に出るところにできる地形を何といいますか。正しいもの

を１つ選び、記号で答えなさい。
さんかく す せんじょう ち

ア．三角州 イ．河岸段丘 ウ．自然堤防 エ．扇状地

� この写真に関する文として、誤っているものを、次のア～エの中から１つ選

び、記号で答えなさい。

ア．この河川にかかる橋は、中央橋である。
かんばん

イ．この看板がある場所は、河口まで１８７��である。

ウ．この看板がある場所は、海まで３２０�の地点である。
かんかつ

エ．この河川を管轄しているのは、国土交通省である。

― ５ ―



２
さ ど きんざん

次の佐渡金山についての文章と年表を見て、設問に答えなさい。

【佐渡金山の開山】
けいちょう つる し やま し

慶長６年（１６０１年）佐渡金山の山向こう「鶴子銀山」の山師３人により発見さ

れたと伝えられています。

こうみゃくぐん こうどう

【佐渡金山の鉱脈群と坑道の総延長】
かいさく

東西に３，０００�、南北に６００�、深さ８００�の範囲に分布しており、開削された
およ

坑道の総延長は約４００��に及びます。

【坑道の維持】
がんそう

岩層の割れ目にできる鉱脈を掘り取っ
がんばん ほうらく

ていく作業は、常に岩盤の崩落と隣り合
さいくつじょう

わせでした。採掘場そして人命を守る
こうぼく

ためには、坑内のもろい部分を坑木で支
やまどめ

える山留という技術が不可欠でした。ま
ゆうしゅつ すいぼつ

た、地下水の湧出による採掘場の水没
みずかえにんそく

を防ぐために水替人足による排水作業が

昼夜休みなく行われました。

せんこう せいれん ちゅうぞう

【選鉱・製錬・小判鋳造】
くだ さ でい ろ

集めた鉱石は突き砕き、すりつぶし、�金銀の砂泥とします。これを大小の炉を

使い分けながら炭火による熱と化学反応によって不純物のない金銀にしていきます。
じゅくれん

炉は簡単な造りのものでしたが、その不完全さを熟練の技と気の遠くなるような
おぎな

繰り返しの作業で補い、こうして得られた純度９９．５％の金で�小判の鋳造を行って

いました。

【金銀の生産量】

平成元年の操業停止まで３８８年間に採掘した金の量は７８トン、銀は２，３３０トンに上

り、国内最大の産出量を誇る金銀山です。

― ６ ―



《佐渡金山の歴史》
あいかわ

慶長６年（１６０１） 相川金銀山（佐渡金山）を開山
おお く ぼ いわ み のかみながやす しゅ ふ

慶長９年（１６０４） 大久保石見守長安、佐渡奉行となり相川町を首府とする
げん な

元和８年（１６２２） 佐渡小判を造る
げんろく みなみさわ そ すいこうどう

元禄９年（１６９６） 坑内水排水のための南沢疎水坑道完成（延長９２２�）
けいおう

慶応４年（１８６８） 採掘に火薬を初めて使用
はか

明治２年（１８６９） 明治新政府、佐渡鉱山を官営とし、近代化を図る �
ドイツ たてこう お お た てこう

明治８年（１８７５） 独人技師を招き、日本初の洋式立坑「大立竪坑」開削 �
さくがん き

明治１４年（１８８１） 削岩機を国内で初めて採用 �
か くうさくどう ふ せつ

明治２０年（１８８７） 日本初の架空索道（空中ケーブル）敷設 �
く ないしょう ご りょうきょく

明治２２年（１８８９） 宮内省御料 局に所属、皇室財産となる

明治２３年（１８９０） 宮内省御料局の許可の下、鉱山学校を設立
かんすい

明治２５年（１８９２） 近代化完遂により産金量急増。国内生産の３６％を占める

明治２９年（１８９６） （ � ）に払下げとなる
きんぎんこう ふ ゆうせんこうじょう

昭和１３年（１９３８） 東洋一の金銀鉱浮遊選鉱場建設。

月７万トンの鉱石を処理 �
こくさく てんかん

昭和１８年（１９４３） 国策による「金鉱業整備令」で規模縮小。銅生産に転換
らんくつ こ かつ

昭和２７年（１９５２） 戦時中の乱掘等により鉱石が枯渇、佐渡鉱山大縮小

平成元年（１９８９） 鉱石が枯渇し、３月末日操業停止

（史跡佐渡金山パンフレットより）

問１ 下線部�について、江戸時代は江戸を中心とする東日本と、大坂を中心とす
か へい りょうがえしょう

る西日本で、基準とする貨幣が異なるために両替商が発達したが、大坂で主

に使用されていたのは金貨と銀貨のどちらか。金か銀で答えなさい。

― ７ ―



だ

問２ 下線部�について、江戸時代に鋳造された小判は１０種類あるが、財政難を打
かい かんじょうぎん み やくおぎわらしげひで

開するために、勘定吟味役荻原重秀の進言をいれて、最初の慶長小判の金の
がんゆうりょう かいちゅう

含有量を大幅に減らす貨幣改鋳を行った将軍は誰か。次のア～エの中から１

つ選び、記号で答えなさい。
いえみつ いえつな つなよし よしむね

ア．徳川家光 イ．徳川家綱 ウ．徳川綱吉 エ．徳川吉宗

と ば ふし み はこだて

問３ 年表中�の年に、前年の鳥羽・伏見の戦いから始まる内戦が箱館で終了する

が、この内戦を総称して何というか。漢字４字で答えなさい。

問４ 年表中�の年に、佐渡金山にはドイツ人技師だけでなく、イギリスやアメリ
やと

カからも鉱山技師がやってきている。彼らをお雇い外国人というが、官営模範
とみおかせい し じょう

工場である群馬県の富岡製糸場で指導にあたったフランス人技師は誰か。次

のア～エの中から１つ選び、記号で答えなさい。

ア．モース イ．ベルツ ウ．クラーク エ．ブリューナ

まつかたまさよし おおくらきょう しゅうにん

問５ 年表中�の年は、松方正義が大蔵卿に就任し、松方財政が始まる年だが、

松方財政の政策について５０字以内で説明しなさい。ただし、次の語群から「４

つ」の語を選び、説明文の中に使用すること。使用する順番は自由とします。

さいにゅう さいしゅつ

日本銀行 歳入 歳出 東京銀行 金本位 銀本位

さんだい じ けんけんぱくしょ

問６ 年表中�の年に、元老院に三大事件建白書が提出されるが、次のア～エの中

から三大事件として誤っているものを１つ選び、記号で答えなさい。

ア．国会開設 イ．地租軽減 ウ．条約改正 エ．言論の自由

らん ざいばつ もち

問７ 年表中の空欄�には、官営長崎造船所の払下げ先にもなった、ある財閥の持
かぶがいしゃ

株会社の名が入る。その名を次のア～エの中から１つ選び、記号で答えなさい。
みつ い ごうめいがいしゃ やす だ ほ ぜんしゃ

ア．三井合名会社 イ．安田保善社
みつびしごう し がいしゃ すみともごう し がいしゃ

ウ．三菱合資会社 エ．住友合資会社

― ８ ―



この え ふみまろ

問８ 年表中�の年の内閣総理大臣は近衛文麿であるが、第１次近衛文麿内閣のと

きの文章として誤っているものを次のア～エの中から１つ選び、記号で答えな

さい。
にちどくぼうきょうきょうてい すうじく

ア．日独防共 協定を拡大させ、枢軸体制強化のためにイタリアも参加させた、
ていけつ

日独伊三国防共協定が締結された。

イ．日独伊三国同盟が締結されたが、日米の対立は決定的となり、アメリカは

くず鉄・鉄鋼の対日輸出を禁止した。

ウ．戦時に際し、政府は議会の承認なしに、労働力や物資を動員することがで

きる国家総動員法が公布された。
や ないはらただ お

エ．東大教授矢内原忠雄は日本の大陸政策を批判したために、大学を追われ、
ちょしょ はっきんしょぶん

著書も発禁処分となった。

― ９ ―



３ 次の文章は２０１１年３月２３日の新聞記事である。次の記事を読み設問に答えなさ

い。

かく さ

最大格差が２．３倍だった２００９年８月の衆議院選小�選挙区をめぐる「１票の格差」
そ しょう さいこうさいだいほうていはんけつ

訴 訟の�最高裁大法廷判決があった（�参議院は５倍を超す格差がある）。今回の

�裁判は、２つの弁護士グループが「住所によって１票の価値が異なるのは憲法に反
こうさい げんこく

する」などとして、全国８高裁・支部に計９件起こしていた。原告側は「外交や経済

政策など全国レベルの課題もあり、人口の少ない県の意見を多く反映させることが公
ひ こく べつわく

正とは言えない」と主張。被告の選挙管理委員会側は「１人別枠方式によって全国の
みん い

多様な民意を国会に反映することができ、十分な合理性がある」と反論していた。高
ごうけん い けん

裁段階では合憲が２件にとどまり、違憲４件、違憲状態３件。格差の拡大を招く「１

人別枠方式」に対し、「合理性はなくなった」と厳しい判断が相次ぎ、最高裁の判断

が注目されていた。

大法廷判決は、衆議院小選挙区３００議席のうち、人口に関係なく４７都道府県にあら

かじめ（人口の少ない地方に多めに議席を配分する）１議席を配分する「１人別枠方

式」について、「現行制度導入の際、人口の少ない県の定数が大幅に削減されること
はいりょ

になり、この点に配慮しなければ制度改革の実現が困難な状況だった。時間的な限界
げきへんかん わ そ ち

を持つ制度だった」とし、激変緩和措置の意味合いがあったと指摘したうえで、「最
すで

初の選挙から既に１０年以上が経過して安定、定着しており、もはや合理性は失われた」
りっぽう そ

と判断し、「憲法の求める投票価値の平等などの観点から、廃止するなどの�立法措
ち こう ようせい

置を講じる必要がある」と述べ、「１人別枠方式」が憲法の要請する投票価値の平等

に反するとして「違憲状態」とする判断を示した。
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問１ 下線部�について、現在の衆議院の選挙制度は小選挙区○○○○○○制であ

る。○に当てはまる字を漢字６字で答えなさい。

問２ 下線部�について、最高裁判所の裁判官が適任であるかどうかを国民が投票

し、国民が「憲法の番人」の番人として行動する制度を何というか。漢字４字

で答えなさい。

問３ 下線部�の参議院についての文章として、誤っているものを次のア～エの中

から１つ選び、記号で答えなさい。

ア．議員定数は２４２人である。

イ．任期は６年で、３年ごとに半数の議員が改選される。

ウ．選挙権は衆議院と同じ２０歳以上であるが、被選挙権は３０歳以上である。

エ．予算案や法律案の議決、条約の承認などにおいて、参議院の優越が認めら

れている。

ふ ふく

問４ 下線部�について、刑事裁判において第二審の高等裁判所の判決に不服があ

る場合、最高裁判所にその判決の取り消しや変更を求める訴訟手続きを何とい

うか。次のア～エの中から１つ選び、記号で答えなさい。
じょうこく こう そ さいしんせいきゅう き そ

ア．上告 イ．控訴 ウ．再審請求 エ．起訴

問５ 下線部�の立法とは法律の制定であるが、立法府である国会として、誤って

いるものを次のア～エの中から１つ選び、記号で答えなさい。

ア．日本国憲法第４１条において、国の唯一の立法機関は国会であるとされる。
めんせきとっけん

イ．国会議員には、国会の会期中は逮捕されないという免責特権が認められて

いる。
しん ぎ のうりつてき

ウ．法律案の審議を能率的に行うため、委員会制度がある。
りょういんきょう ぎ かい

エ．参議院と衆議院が異なった議決をしたときは、両院協議会が開かれる。

―１１―




